

Бібліятэкі Расіі

библиотечной сети активно используют и традиционные источники информации.

Работа по созданию различных ЭИР является неотъемлемой частью библиотечного обслуживания в Светлогорской районной сети библиотек [3]. Деятельность по формированию электронных краеведческих ресурсов дает возможность сохранить уникальные материалы по истории своего края, повышает авторитет и востребованность светлогорских библиотек в местном сообществе.

В Светлогорской районной сети библиотек за последние годы значительно изменились основные приоритеты библиотечной деятельности. К традиционным формам и методам работы добавились новые электронные информационные продукты и услуги, отвечающие потребностям пользователей. Все эти изменения происходят благодаря освоению и внедрению в библиотечную практику новых информационных технологий.

ЛИТЕРАТУРА

1. **Государственное** учреждение культуры «Светлогорская районная сеть библиотек» [Электронный ресурс] / Офиц. сайт. – Светлогорск, 2010–2023. – Режим доступа: <https://svetlib.by>. – Дата доступа: 07.07.2023.

2. **О краеведческой** деятельности библиотек Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 28.05.2021 г. : Положение утверждено Белорусской библиотечной ассоциацией на VI Форуме библиотекарей Беларуси. – Минск, 2021. – Режим доступа: https://www.nlb.by/content/novosti/2021/Palazhennie_krayaznauchay.pdf. – Дата доступа: 07.07.2023.

3. **Электронные** информационные ресурсы виртуального читального зала Национальной библиотеки Беларуси [Электронный ресурс] / Ресурсы организаций-партнеров Национальной библиотеки Беларуси. – Режим доступа: <https://www.nlb.by/content/uslugi/virtualnye-servisy/virtualnyy-chitalnyy-zal/>. – Дата доступа: 07.07.2023.

Summary

The article presents the activities of the Svetlogorsk regional library network to serve users with electronic information resources.

Татьяна Брагина



Директор
Владимирской областной
универсальной научной
библиотеки им. Максима Горького

ЦИФРОВАЯ ТРАНСФОРМАЦИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБЛАСТНОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ

Владимирская областная научная библиотека им. Максима Горького ведет свое начало со времени открытия (по инициативе местной интеллигенции) Владимирской городской публичной библиотеки 15 (27) мая 1897 г. В основу ее фонда были положены книги из частной библиотеки семьи Калачевских. Открыта она была на частные пожертвования.

На протяжении двух веков библиотека постоянно росла и изменялась, с расширением функций менялось и росло число структурных подразделений, вливались фонды других учреждений и библиотек. Это и фонды семинарий, и дворянских усадеб, частных библиотек, библиотек различных учреждений и организаций XIX–XX вв. За столь длительный путь сформирован фонд документов в количестве около 2,5 млн экз., в числе которых 12 500 тыс. редких и ценных изданий.

Идя в ногу со временем, библиотека активно внедряет новые технологии, дающие невиданные ранее возможности скорейшего получения качественной информации.

Современные технологии стали инструментом, который способен развить не только доступ к чтению, но и мотивацию к нему. Средствами интернет-коммуникаций стали сайты, блоги, социальные сети. Это один из способов развития библиотечных коммуникаций и формирования мнения у целевой аудитории библиотек.

В нашем учреждении компьютерной техникой оснащено более 120 рабочих мест, для читателей – порядка 20. Используя автоматизированную информационно-библиотечную систему OPAC-Global, идет интеграция ресурсов библиотеки в общегосударственные информационные проекты и системы, расширяются возможности для организации удаленной работы, что было крайне актуальным в условиях эпидемиологической ситуации. Сейчас электронный каталог насчитывает более 2,5 млн записей. Продолжаются работы по развитию Библиотечной информационно-сервисной системы региона (БИСС), созданной в 2007 г.

Все государственные и муниципальные библиотеки ведут свои электронные каталоги на сервере Владимирской областной научной библиотеки. Объем Сводного каталога библиотек Владимирской области на конец 2022 г. – более 1 млн библиографических записей.

На сайте корпорации БИСС Владимирского региона (<https://biss.lib33.ru/>), созданном для библиотечных специалистов области, публикуются консультативные и инструктивные материалы, особое внимание уделено теме создания модельных библиотек.

Основной просветительской интернет-площадкой Владимирской областной научной библиотеки является официальный сайт. Ежедневно его посещают около 1250 человек, а общее количество посещений сайта в 2022 г. составило почти 450 тыс. пользователей.

На нем размещаются анонсы о мероприятиях, обзоры выставок, историко-литературные статьи. Ежегодно более 500 публикаций. Интересным является проект «Из фонда редких книг», где рассказывается о самых удивительных изданиях нашей библиотеки (книгах из личных коллекций, книгах с автографами).

Электронная библиотека «Земля Владимирская», существующая с 2015 г., является в настоящий момент самым большим полнотекстовым электронным архивом книг и периодических изданий нашего региона. Региональная электронная библиотека является

единным местом сбора всей краеведческой информации. При создании электронной библиотеки «Земля Владимирская» в 2015 г. была разработана система взаимосвязи региональных краеведческих проектов.

Материалы электронной библиотеки востребованы краеведами нашего региона, историками, исследователями, искусствоведами и, конечно же, используются на уроках в школах. Кроме того, ими пользуются так называемые народные гиды при подготовке своих авторских экскурсий и журналисты при подготовке репортажей краеведческой направленности.

На портале представлены электронные копии редких и краеведческих документов из фондов Владимирской областной научной библиотеки, а также библиотек и других информационных учреждений Владимирской области.

Кроме того, на портале представлены все выпуски владимирского краеведческого альманаха «Старая столица», издания владимирских авторов (в том числе и ряд книг, ставших победителями или номинантами владимирского конкурса «Книга года»). Наличие именно авторских изданий особенно ценно, так как сегодня вся краеведческая литература выходит очень ограниченным тиражом.

Ежегодно электронную библиотеку посещают более 60 тыс. человек и аудитория портала постоянно растет. А оцифрованные издания только за 2022 г. были просмотрены более 70 тыс. раз.

В 2021 г. на портале появилась коллекция экслибрисов, где представлены электронные копии уникальных книжных знаков, оригиналы которых хранятся в фонде библиотеки и являются частью коллекции владимирского краеведа Л.С. Богданова. Коллекция востребована библиофилами, коллекционерами, историками, а также краеведами и искусствоведами.

В 2022 г. на портале появились первые аудиокниги. Начало звуковой коллекции краеведческих изданий дал проект «Стань голосом владимирской истории», в рамках которого всем желающим предлагалось попробовать себя в роли дикторов и озвучить фрагменты краеведческих изданий.

Для создания аудиоверсий были выбраны книги из серии «Вспоминая былое...», изданные библиотекой по машинописным материалам 1970-х гг. владимирского краеведа Михаила Васильевича Косаткина: «Город Владимир в XVI, XVII, XVIII веках» и

Бібліятэкі Расіі

«Мои гимназические годы во Владимире. Прогулки по Владимиру. Библиотека и театр во Владимире».

Благодаря проекту мы нашли дикторов, готовых сотрудничать с библиотекой на постоянной основе и вместе с нами создавать аудиокниги.

Проект «Стань голосом владимирской истории» стал победителем регионального этапа Всероссийского конкурса на лучший молодежный библиотечный проект «Предъяви себя миру», а также вошел в пятерку лучших в номинации «Продвижение проекта о культурном наследии региона» Всероссийского конкурса «Библиотеки. ПРОдвижение».

Сегодня уже 10 краеведческих аудиокниг доступны для прослушивания.

Коллекция аудиокниг электронной библиотеки будет регулярно пополняться. В дальнейшем в ней будут размещены аудиоверсии книг, отражающих развитие культуры, литературы, техники, естественных наук, промышленности и торговли на территории нашей области, строительства городов и памятников белокаменного зодчества, жизни ярких и интересных людей.

Электронная библиотека «Земля Владимирская» является основой для тематических краеведческих интернет-проектов. В настоящий момент библиотека ведет постоянную работу по развитию 11 собственных сайтов, каждый из которых адресован определенной аудитории и раскрывает одно из направлений деятельности или тематический проект библиотеки.

На основе электронной библиотеки «Земля Владимирская» работают проекты:

– «День в истории Владимирского края». Виртуальная летопись истории Владимирского края с древности и до наших дней. Каждый день отражает то или иное событие, связанное с краем.

– «Край Владимирский снимается в кино». Кинематографическая летопись Владимирского края. Проект рассказывает более чем о 110 фильмах, снимавшихся на территории нашего края.

– «Ускользающий облик города». История г. Владимира в профессиональных и любительских фотографиях, сделанных в период с 1900 г. по настоящее время. Все фотоматериалы проекта дополнены статьями из местных газет. Благодаря проекту пользователи могут узнать, как изменился с течением времени облик владимирских улиц.

– «Владимирская лестница к звездам».

На сайте систематизирован и опубликован огромный пласт информации, касающейся вклада Владимирского края в покорение космического пространства. На страницах сайта можно найти не только биографические материалы, подробные справки о предприятиях, но и редкие фотографии, документы, уникальные звукозаписи и патенты.

– «Невский.800». На сайте размещены полнотекстовые материалы, посвященные жизни и деятельности А. Невского; электронная версия литературно-краеведческого календаря «Невский.800»; информация о местах, связанных с Александром Невским во Владимирском крае; обзорные статьи, раскрывающие образ А. Невского в художественной литературе и искусстве; раздел «21 записка о Невском».

В 2020 г. библиотека запустила собственный подкаст «Научка33». В выпусках мы стараемся в простой и доступной форме рассказать о культуре, литературе и истории. При подготовке текста каждого выпуска вся информация тщательно проверяется. Озвучивание и звуковой монтаж осуществляется специалистами библиотеки.

Самыми популярными темами 2022 г. стали «Библиосмія, или чем пахнут книги?», «Почему обложка в конце? Манга и ее история», «Развлечения на школьных переменах: как это в Японии?». Наибольшее же количество прослушиваний у подкаста «Казино, 16 салатниц и новый год с цыганами... Как отмечали Новый год русские писатели». Всего подготовлено 37 выпусков. Средняя ежегодная аудитория нашего подкаста – 6 тыс. пользователей.

Сегодня самая большая интернет-аудитория представлена в социальных сетях, поэтому мы активно используем этот канал для своей просветительской деятельности.

Так, с целью популяризации оцифрованных материалов электронной библиотеки «Земля Владимирская» в наших социальных сетях ведется еженедельная сетевая рубрика #ДелаемРедкоДоступным. В рамках рубрики публикуются записи со ссылками на оцифрованные издания и доступные коллекции с выдержками, фотографиями, иллюстрациями и небольшим, но ярким рассказом о представленных материалах.

Рассказываем мы и о вещах, забытых когда-то читателями в книгах в рубрике #ЗабытыеСредиСтраниц. Важным моментом является то, что мы не только рассказываем о найденных нами предметах, но и о книгах, и стараемся рассказать об историческом

періоде, к которому относится та или иная находка, передать дух эпохи.

Тему Великой Отечественной войны мы также стараемся раскрыть в том числе и через интернет-проекты. Последними из них стали проекты «33 регион помнит» и «Дневник Владимирца».

Проект «33 регион помнит» рассказывал о подвигах Героев Советского Союза, биографически связанных с нашим краем. Было подготовлено почти 200 историко-краеведческих справок о наших героях-земляках и истории подвигов, совершенных ими.

Основными источниками информации для проекта стали «Книга памяти Владимирской области» и «Солдаты Победы», а также интернет-проекты «Подвиг народа» и «Память народа».

Сетевой проект #ДневникВладимирца – это попытка представить, что мог наблюдать и о чем мог слышать или читать в прессе житель нашего города в 1945 г., за пару месяцев до окончания Великой Отечественной войны.

События городской жизни, сведения о происходившем в районах области, известия общесоюзного масштаба были отражены в коротких заметках, написанных от лица горожанина. Каждая заметка основывалась на сообщении, опубликованном в газете «Призыв» за 1945 г., и дополнялась ссылкой на электронную версию номера газеты.

Проект помогает раскрыть во всех подробностях, чем жили владимирцы в победную весну 1945 г.

Каждый год мы также выбираем одну или несколько краеведческих тем и раскрываем сетевой аудитории отдельные аспекты истории и культурной жизни нашего региона.

С целью популяризации уцелевшего усадебного наследия, а также привлечения внимания к его изучению и сохранению был запущен сетевой проект «Судьба Владимирских усадеб», посвященный старинным усадьбам Владимирского края. В социальных сетях публиковались информационные посты о владимирских усадьбах со ссылкой на полноценные исторические справки, размещенные в электронной библиотеке «Земля Владимирская». Специально для проекта были сделаны уникальные фото-

графии усадебных комплексов и отдельных сохранившихся построек.

В 2023 г. мы рассказывали о владимирской промышленности и царских особых, посещавших Владимирскую губернию. Проект «Царские гости» повествует о том, кто из российских государей, когда и для чего посещал Владимирский край.

Город Владимир имеет богатую историю, связанную не только с культурными и духовными ценностями, но и вкладом в экономику и промышленный потенциал всей страны.

История развития владимирской промышленности заслуживает особого внимания. Этой теме посвящен сетевой проект «Владимир промышленный», где мы рассказываем о предприятиях и заводах города и области, возникших в советское время и в начале XXI в.

Основу обоих проектов составляют полноценные исторические справки, размещенные в электронной библиотеке «Земля Владимирская». Краткие очерки со ссылками на справки публикуются в наших социальных сетях.

С марта 2020 г. в связи с эпидемиологической ситуацией появился ряд новых сервисов в работе библиотеки. Инновационным проектом стала зона обслуживания читателей по технологии 24/7, состоящей из двух автоматических станций: выдачи и возврата изданий. Причем станция выдачи может выступить в качестве системы бронирования документов, заказанных читателем, и вендингового автомата, предлагая пользователям взять книгу из предложенной подборки без предварительного заказа.

Одним из главных условий успешной работы современной библиотеки, является владение новейшими технологиями, правильное понимание своего места и роли в современном информационном пространстве. При этом миссия библиотеки – привлечение к чтению – не меняется, а обретает новую форму и содержание, получает новый потенциал.

Summary

The article presents digital projects of the Vladimir regional Universal Scientific Library named after Maxim Gorky.